

# 充分发挥年鉴 在增强历史自信中的作用

洪民荣\*

党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》(以下简称《决议》),是一份引领中华民族伟大复兴的纲领性文献、指导新时代中国特色社会主义的战略文献和具有马克思主义鲜明特征的历史性文献。《决议》全面回顾了中国共产党 100 年的奋斗历史,系统提炼了 100 年奋斗所取得的历史性成就,科学总结了 100 年所形成的重大历史经验,并再一次强调了新时代中国共产党的奋斗目标,要求“勿忘昨天的苦难辉煌,无愧今天的使命担当,不负明天的伟大梦想”。作为一个历史决议,《决议》充满了马克思主义一以贯之的大历史观,体现了中国共产党始终是一个高度重视总结历史经验、也善于总结历史经验的马克思主义执政党,凸显了中国共产党人不同于其他政党的历史主动精神和历史创造精神。弘扬 100 年的重大成就,总结 100 年的历史经验,可以进一步增强我们对“中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好”的历史自信与行动自觉,增强实现我们党第二个百年奋斗目标的历史自信与行动自觉,更增强我们作为地方志工作者的历史自信与行动自觉。

《决议》正文前后用了 70 个“历史”一词,强调历史经验、历史条件、历史关头、历史意义、历史命运、历史底蕴、历史正确、历史车轮、历史特点、历史机遇、历史进程、历史答卷、历史教训、历史大势、历史使命、历史方位,强调历史性决策、历史性飞跃、历史性转变、历史性突破、历史性跨越、历史性成就、历史性变革,强调历史主动精神、历史创造精神,充分体现了习近平总书记和以习近平同志为核心的党中央对历史的高度重视。正如习近平总书记指出的:“深入研究历史发展规律和大势,始终掌握新时代新征程党和国家事业发展的历史主动,增强锚定既定奋斗目标、意气风发走向未来的勇气和力量。”因此,《决议》是进一步推进地方志事业繁荣发展的磅礴力量,是做好地方志工作的根本遵循和基本指针,是对于地方志工作者担当历史自信和时代使命的总体要求。

在迈向中华民族伟大复兴的中国梦征程上,地方志工作者应当且必须担当起增强历史自信的使命与责任。第一,这是由地方志的政治属性决定的。地方志是官书官修,为什

---

\* 洪民荣,男,浙江省宁波市人,上海市地方志办公室党组书记、主任,主要研究方向为方志学、经济学。

么记、记什么、怎么记都反映了根本的价值导向。因此,地方志工作始终是一项政治性很强的业务工作,地方志工作机构是一个重要的意识形态部门,必须始终体现党的意志,始终服从于国家发展全局,始终坚持围绕中心。第二,这是由地方志的社会属性决定的。地方志是全面系统地记述自然、政治、经济、文化和社会的历史与现状的资料性文献,是中华民族独特而优秀的传统文化。因此,应当始终坚持通过主动为经济社会的全面发展服务,记载和传承好伟大的发展进程。第三,这是由地方志的工作属性决定的。地方志工作具有“存史、育人、资政”的职责,担负着提供优秀历史文化产品的责任,理应全面、客观、系统地编纂地方志,科学、合理、广泛地开发利用地方志,以史明理、以史增信、以史崇德、以史力行。

年鉴是地方志的主要组成部分,具有综合性、及时性和连续性的特点,是记录好中华民族伟大复兴的中国梦新征程的重要载体,是以史为鉴、开创未来以及增强历史自信的重要平台。年鉴尽管是“舶来品”,但只有在中国才得到了最广泛、最全面、最系统的传承、应用与发展。改革开放以来中国年鉴事业的发展,得益于党领导下的中国特色社会主义建设,得益于所确立的法治保障和制度保障,得益于坚持为人民服务、为社会主义服务的方向。在迈向第二个百年的新征程中,年鉴工作应抓住历史机遇,按照创新性发展、创造性转化的总体要求,进一步探索和强化年鉴的改革与高质量发展,发挥好其在增强历史自信中的作用。具体来说,应重视三个方面,处理好三个关系:

一是把握时代性,处理好年度性与连续性的关系。年鉴是年度性文献,但更是连续性文献。因此,既要突出年度的大事、要事、盛事,体现年度的特色,又应当围绕新时代中国共产党的奋斗目标,通过内在的主旨演绎、栏目设置、内容取舍、行文逻辑等,保持前后的延续和统一,始终把握一条主线,坚持一个主题,聚焦一个中心,着眼于反映形势、大势、趋势。时代性除了内容突出当代性外,在形式上则是突出一定的时尚性,适应时代的阅读方式与要求。

二是把握时适用性,处理好资料性与工具性的关系。年鉴是资料性文献,但更是工具性文献,而不是简单的资料堆积和罗列。工具性强调内容简明、编排清晰、查找方便、便于使用。要做到可用、有用、能用,可以增加如多重索引、资料指南、文献出处、参考阅览、延伸阅读和强化年鉴全文数据库、移动端开发等手段与方式。

三是把握时效性,处理好文献性与时效性的关系。年鉴是史料性文献,更是时效性文献,需要完整收集、充分梳理和精心整理。年鉴资料的应用在时点上可以有一定的交叉、年度上可以有一定的间隔、内容上可以有一定的轮换、资料上可以有一定的追溯,确保年鉴能够既系统又及时反映社会变化与发展。

新时代赋予年鉴新的发展机遇和新的工作责任,只有重视和加强自身的改革,年鉴才能在增强历史自信中发挥更大的作用,作出更大的贡献。